

## 活力中国调研行

# “活力中国调研行”采访团走进乐城先行区、万宁日月湾等地，解锁“打开”海南新方式 两座“城”何以吸引世界目光？

■ 海南日报全媒体记者  
张琬茜 张期望

静美的万泉河畔，坐落着中国唯一“医疗特区”——海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称乐城先行区）。从完成512种国际创新药械“中国首用”，到已有21个药械产品通过乐城通道加快在中国上市，一批批患者在这里看到生命曙光。

万宁绵延的海岸线上，一片片美丽海湾成为“活力”“潮趣”的代名词。冲浪、潜水、跳伞、摩托艇等“海陆空”立体化体育旅游项目丰富多彩，“月有赛事，季有精彩”的体育旅游氛围日益浓厚。

一边是生机盎然的“希望之城”，一边是上天入海的“运动之城”，这两座“城”何以吸引世界目光？9月24日，“活力中国调研行”采访团深入乐城先行区、万宁日月湾等地寻觅答案。

全球最小的心脏起搏器、最先进的7.0T磁共振、最新的蔡司新一代机器人全飞秒……走进乐城先行区

“永不落幕”的国际创新药械展，各类最新医疗科技成果令采访团大开眼界。

开馆至今，展馆吸引了来自16个国家的810种产品参展，其中国内未上市产品441种，首次在国内展出产品394种，成为海南自贸港坚持开放与合作的生动注脚。

允许进口已在境外批准上市、未获我国批准注册的临床急需药品和医疗器械；允许开展真实世界临床数据应用研究……被赋予的“国九条”特殊政策，让乐城先行区成为国际创新药械加速进入中国市场的主要通道和吸引医疗境外消费回流的一张亮丽名片。

近年来，不断提升的医疗水平和优质高效的服务，吸引越来越多国内外旅客来琼旅游就医，将这张“名片”越擦越亮——从2019年到2024年，乐城先行区接待医疗旅游人数从约5.1万人增长至41.37万人。

俯卧于浪板之上，双臂交替划水，浪涌接近时，双手支撑浪板迅速站起。片刻后，一个个踏浪而行的矫

健身姿划破碧波……“日月湾不愧是冲浪胜地！”前来体验冲浪的采访团记者们纷纷感慨。

漫步日月湾，随处可见五颜六色的冲浪板，不少人身着冲浪服，脸上涂抹着防晒霜，一遍遍练习冲浪动作。沿海两侧，各具特色的冲浪俱乐部、餐馆、民宿依海而居，十分热闹。

有禀赋、有人气，万宁巧妙运用赛事经济为城市旅游“引流”。“近年来，万宁通过举办高端体育赛事吸引全国乃至全球目光。”万宁市委常委、副市长刘超介绍，同时，通过“一赛多游”模式，将赛事流量高效转化为旅游消费，以及演唱会、音乐节等文旅活动，有效延长游客停留时间，形成“观赛+体验”消费模式。

以2025年万宁马拉松为例，赛事直接吸引参赛者及亲属1.7万余人，带来直接旅游消费2690万元，间接拉动住宿、餐饮、娱乐等消费近3000万元。

一块冲浪板撬动消费新热点，为万宁旅游市场注入新动能。海南万宁·礼物海景民宿主人莫晓丽已在



9月24日，冲浪爱好者在万宁日月湾冲浪。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

万宁布局4家门店，“30%是回头客，很多游客一来就住五六天。”她透露，今年国庆、中秋假日期间的客房大多已被预订。

数据显示，今年1月至8月，万宁市累计接待游客总数667.34万人

次，同比增长4.75%；实现旅游总花费63.44亿元，同比增长8.35%。

生机盎然的“希望之城”，活力四射的“运动之城”，让海南自贸港的发

展动能更加强劲。

（本报万城9月25日电）

## 海南生态软件园发力区块链产业 未来你的健康档案也可为你赚钱

■ 海南日报全媒体记者  
张期望 张琬茜 吴心仪

“你的健康档案，未来或许能为你带来收益。”9月24日，在2025“活力中国调研行”主题采访活动中，海南生态软件园企业——云海链控股股份有限公司透露，正探索利用区块链技术实现健康数据要素的价值转化。

这也意味着，在合法合规、充分保护个人隐私的前提下，若创新药企使用经脱敏处理的群体健康数据用于研发，数据贡献者也有望从中获益。除此之外，使用者通过区块链技术提供数据来源，相比于传统的依靠人力采集数据的方式，还可最大限度节省研发时间。

为推动海南区块链产业的发展，早在2020年，我省就出台了《海南省

关于加快区块链产业发展若干政策措施》，并在海南生态软件园设立了国家区块链试验区。作为海南自由贸易试验区的核心实施主体，云海链控股股份有限公司已累计投入研发经费15.58亿元，在数字身份系统、可信执行环境等核心技术上达到国际领先水平。

公司目前聚焦医疗健康领域，构建起“数据资源—数据元件—数据产品”三级市场体系，并深度参与海南省“三医联动”健康数据治理工作，已治理历史数据达19T，服务覆盖全省超1000万人口。

“健康档案贡献者分享收益的场景正在推进中，离现实并不遥远。”该公司董事长助理张雅博表示，目前全省互联网医院共享平台已接入62家公立医院，覆盖980万人口健康档



媒体记者体验园区推出的数字化产品。海南日报全媒体记者 张茂 摄

案，并治理了6.5亿张电子处方。随着区块链技术的深化应用以及海南自由贸易港创新政策的持续赋能，数据流通环节的壁垒有望被打破，健康数据的价值潜力将逐步释放。

目前，公司已创新构建个人、医

师和机构三类数字资产账户体系，支持数据要素的价值转化与流通。以肝病为试点，已形成“数据采集—治理—分析—服务—变现”的闭环模式，并逐步复制至高血压、糖尿病等“2+3”慢病管理体系，为医保运营和健康服务提供有力数据支撑。

海南生态软件园作为国内首个区块链示范区，定位为数字贸易策源地、数字金融创新地和中高端人才聚集地，目前已吸引腾讯、百度、美团等逾1.5万家入驻，年营收规模突破2000亿元。未来，园区将继续培

育更多如云海链一样的创新企业，推动区块链技术从海南走向世界，助力海南“链”接全球。

（本报海口9月25日讯）

## 迎接国庆中秋黄金周 传统文化“活”起来 海岛特色“亮”出来 三亚备好170项文旅活动邀你来耍

本报三亚9月25日电（海南日报全媒体记者李艳玲）9月25日，海南日报全媒体记者从三亚市2025年国庆、中秋假期旅游市场服务保障新闻发布会上获悉，“双节”前后，三亚围绕传统特色、海洋特色、新兴特色做足“特色文章”，策划推出170项文旅活动，为市民游客提供多元化旅游产品选择，全力营造欢乐祥和的节日氛围。

三亚推动在地非遗与传统节日深度融合，通过沉浸式体验与创造性传

化，将文化资源转化为可感知、可参与、可消费的生活场景。

三亚市文化馆、图书馆推出非遗腰扇手作、中秋玉兔灯笼工坊、新中国建设主题文学展等20余项免费活动，覆盖吉阳、天涯等城区，让市民游客近距离触摸传统文化温度。景区酒店创新演绎传统习俗，天涯海角游览区打造“海上生明月”拜月仪式，还原传统中秋礼仪；三亚亚龙湾华邑酒店、三亚湾红树林度

假世界推出非遗打铁花、鱼灯巡游，以现代手法让古老习俗焕发新彩；三亚丝路欢乐世界设置10米高发光月球灯，举办8天不重样的主题音乐会；鹿回头风景区免费提供荧光装备，开展“红动鹿回头”夜跑；大洞天景区推出太极展演、本土民谣驻唱，兼顾观赏性与参与感，让游客在互动中感受节日韵味。

海岛特色“亮”出来，海陆联动打造标志性体验项目。三亚蜈支

洲岛旅游区将组织冲浪爱好者组成海上方阵，岸上同步播放爱国歌曲，形成视觉与听觉盛宴。三亚大东海、亚龙湾、三亚湾等海域推出潜水、摩托艇、游艇、冲浪等常规海上游乐项目，同步筹备凤凰岛“漂浮美术馆”投影、亚龙湾海上烟花秀等特色活动，满足游客多样化体验需求。

三亚还特别策划“月满鹿城，三

亚有礼”非遗特产派送活动，让游客

从旅途开始就感受到暖心服务。在成都、重庆、武汉、长沙、西安五大客源城市地标（如重庆解放碑、成都宽窄巷子），派发含非遗红沙月饼、椰子糖的特色礼包，提前传递三亚节日祝福。游客抵达三亚机场、动车站时，将收到志愿者随机赠送的惊喜礼品。“双节”期间，全市酒店、景区、餐饮等涉旅企业联动派送特色小食，让甜蜜与惊喜贯穿游客的三亚旅程。

## 海口四大热门景区推出“金椰分”信易游优惠

本报海口9月25日讯（海南日报全媒体记者习霁鸿 见习记者刘洋）在海口旅游，以信用就可以赢得真金白银的优惠。海南日报全媒体记者9月25日从海口市旅游和文化广电体育局获悉，在即将到来的国庆中秋长假，海南热带野生动植物园、雷琼世界

“金椰分”达标的市民游客在海南

地质公园海口园区、海南长影奇幻乐园、海口东寨港红树林旅游区等四家重点旅游景区将推出“金椰分”信易游专项优惠活动。“金椰分”达1030分及以上的市民游客即可在上述景区享受门票优惠。

“金椰分”达标的市民游客在海南

热带野生动植物园购买成门票可享130元/张的特惠价格，相当于门票8.2折；在海南长影奇幻乐园可免入园首道门票；在雷琼世界地质公园海口园区，旺季（10月1日至次年4月30日）门票优惠至45元（约8.3折），淡季（5月1日至9月30日）优惠至40元

（约8折）；在海口东寨港红树林旅游区购买景区“栈道票”可享8折优惠。

海口市旅文局相关负责人表示，通过“信易游”等应用场景创新尝试，将信用建设与旅游发展有机结合，不仅提升了守信者的获得感与幸福感，也有力地推动了旅游市场信用体系的

完善和假日经济的繁荣。未来，海口将继续探索和拓展“金椰分”在文旅领域的应用场景，让信用成为海口旅游的一张暖心名片。

市民游客可通过“海易办”APP或相关小程序查询本人“金椰分”并了解活动详情。

（本报海口9月25日讯）

值班主任：陈彬 主编：徐慧玲 美编：孙发强

## 海南两大特色产业入选国家级试点

质量认证与优势产业深度融合迈出关键一步

本报讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）近日，国家认可监督管理委员会公布全国首批质量认证服务强企强链县融合试点产业名单，海南澄迈县热带农产品精深加工与三亚市崖州湾科技城深海科技两大特色产业入选，标志着海南在推动质量认证与优势产业深度融合方面迈出关键一步。

质量认证是市场经济条件下加强质量管理、提高市场效率的基础性制度。此次试点，能够有效推动质量认证在服务强企强链县中的融合应用，并具有较强的创新性、示范性和可操作性，能够产生显著的经济效益、社会效益和生态效益。

下一步，省市场监管局将以《质量认证服务强企强链县行动方案（2024—2026年）》为指引，指导两地持续优化工作机制、完善支持政策。通过聚焦质量认证服务强企强链县共性需求，创新建立融合服务模式，扎实推进试点落地见效，力争形成可复制、可推广的县域经济高质量发展范例，为全国质量认证与产业融合发展贡献“海南经验”。

## 征集八大类藏品

## 三亚市博物馆全力冲刺2026年开馆

本报三亚9月25日电（海南日报全媒体记者李艳玲）9月25日，海南日报全媒体记者从三亚市博物馆新闻发布会暨藏品捐赠仪式上获悉，三亚市博物馆筹建工作正有序推进，计划于2026年下半年开馆，建成后将成为海南重要文化地标，为三亚文化事业发展注入强劲动能。

三亚市博物馆选址吉阳区抱坡新城下抱坡村，用地面积超2.3万平方米，建筑面积逾5.3万平方米，建筑高度29.5米，建筑体量居全省博物馆第二。

据介绍，馆内功能布局科学完备，可满足年均300万人次参观需求，具备打造“区域一流综合性博物馆”的硬件条件。

馆藏是博物馆的核心。今年以来，三亚市博物馆已接收省旅文厅划拨的罚没文物647件/套，社会捐赠的藏品123件/套。其中，“橡胶王”雷贤钟后人、革命烈士郑望曾后人、蔡家小院居民文明博物馆、自然博物馆馆长李跃卓、本土知名美术家徐鸿才等个人与机构积极响应，率先捐赠，捐赠藏品涵盖历史文物、民俗实物、美术作品等类别，为馆藏体系建设奠定坚实基础。

为进一步充实馆藏、满足开馆及长远发展需求，三亚市博物馆已正式启动面向社会的藏品征集工作，征集范围涵盖八大类：自然类（三亚地区古生物化石、珍稀动植物标本等）、古代史类（各时代可移动文物及碑刻、家谱等资料）、近代史类（反映三亚社会变迁的文献、音像制品、证章等）、民族民俗类（体现地方宗教信仰、生活习俗的实物）、革命史类（三亚革命时期重要实物与文献）、三亚特色文化类（海上丝绸之路、华侨文化相关见物）、非物质文化遗产类（传统工具、技艺载体、影像资料等），以及沉香、黄花梨等海南特色文化符号实物与艺术品。

## 2025年海南自贸港女性创新创业大赛（家政组）决赛举办

本报定城9月25日电（海南日报全媒体记者李艳玲）9月25日，2025海南自贸港女性创新创业大赛（家政组）决赛在定安县举办，从初赛中突围的12支巾帼家政创业团队同台竞技，决出一二、三等奖及优胜奖。其中，海南大嫂家政服务有限公司的“赋能家政新时代”项目夺得一等奖。

本次赛事聚焦家政领域女性创业力量，推动民生服务创新升级。评委围绕产品创新、团队协作、商业模式、财务规划、知识产权、答辩应变、社会效益等7大核心维度对团队打分。

决赛团队的项目覆盖家政行业多个细分领域，从家政服务标准化升级、智慧家政平台搭建，到“家政兴农”岗位培育、多语言国际家政服务供给。

决赛现场气氛紧张而热烈，参赛团队各展绝技，在路演环节中，通过PPT、VCR直观呈现项目核心优势。有的展示了自主研发的家政服务管理系统，实现服务流程全溯源；有的分享了“技能培训+就业安置”一体化模式，年均带动数百名女性就业；有的聚焦国际家政人才需求，打造多语种服务团队。答辩环节里，面对评委关于商业模式可持续性、成本控制、风险应对等专业提问，团队成员从容应答，展现出扎实的行业认知与项目运营能力。

经过评委打分和评分组核对，大赛最终决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优胜奖6名。

本次赛事由海南省妇联、省人社厅、省商务厅联合主办。

（本报定城9月25日讯）

值班主任：陈彬 主编：徐慧玲 美编：孙发强

经验传承。常态化组织室主任、业务骨干开展共享交流，坚持“集中式”“小班制”教学，帮助干部补短板、强弱项，不断提升依规依法履职水平。

“我们在加强纪法教育和培训上持续用力，不断培养干部提升发现问题处置问题、把握政策策略等能力，旨在培养造就一批骨干人才、专业能手，更好适应新形势新任务的需要。”文昌市纪委监委有关负责人表示。

（本报文昌9月25日讯）

值班主任：陈彬 主编：徐慧玲 美编：孙发强

经验传承。常态化组织室主任、业务骨干开展共享交流，坚持“集中式”“小班制”教学，帮助干部补短板、强弱项，不断提升依规依法履职水平。

“我们在加强纪法教育和培训上持

续用力，不断培养干部提升发现问题处

置问题、把握政策策略等能力，旨在培

养造就一批骨干人才、专业能手，更好适

应新形势新任务的需要。”文昌市纪委监

委有关负责人表示。

（本报文昌9月25日讯）

经验传承。常态化组织室主任、业务骨干开展共享交流，坚持“集中式”“小班制”教学，帮助干部补短板、强弱项，不断提升依规依法履职水平。

“我们在加强纪法教育和培训上持

续用力，不断培养干部提升发现问题处

置问题、把握政策策略等能力，旨在培

养造就一批骨干人才、专业能手，更好适

应新形势新任务的需要。”文昌市纪委监

委有关负责人表示。

（本报文昌9月25日讯）

经验传承。常态化组织室主任、业务骨干开展共享交流，坚持“集中式”“小班制”教学，帮助干部补短板、强弱项，不断提升依规依法履职水平。

“我们在加强纪法教育和培训上持

续用力，不断培养干部提升发现问题处

置问题、把握政策策略等能力，旨在培

</div